

我在村里有片田 假期到那去休闲

冰城市民热衷“下乡”种地,开启乡村度假新模式

本报记者 毕博文/摄

“从城市开车到村屯里,半小时就到,每周都可随时前来,放松身心,享受劳动乐趣,体验乡村生活。”4月6日上午,“80后”市民孟琳以一年3000元的租金租下哈市近郊苏家屯一处带大院的房子。

她与家人打算在4月20日谷雨前后,在院子里种下“春季的种子”,并准备在周末或节假日到乡下大院开启度假模式。这种生活让她十分期待。



市民在苏家屯租的农家院。

A 租个农家小院 尽享淳朴田园生活

在乡村租地种菜,成旅游度假新时尚。“早就想在市区附近为父母寻一处幽静安逸的田园环境了。吃自己种的菜、周末带朋友来个小烧烤、做个铁锅炖,全当乡村旅游的另一种方式了。”孟琳的父亲喜欢旅游,但不喜欢忙碌的打卡式旅行,上了年纪之后,更希望在一处惬意放

松的环境下种种菜,玩中有乐地享受宁静生活。

重归朴素的生活,既充实又新鲜。租一个农家院子,在一片空地撒上菜种,插上花秧,浇水、施肥、剪枝,看它一天天长大,看着它从幼苗到满目青翠,看着它从抽出新芽到挂满蔬果,每一天都是新的一天。

孟琳是土生土长的东北人,她十分热爱自己的故土。她的父母都已退休,曾有朋友介绍可以去南方找一处地方,四季都可以收获果实,但她不想离开哈尔滨,这是她生活了40年的地方。

“这里有亲人有朋友,我不舍得离开。”在孟琳的支持下,她的“田园计划”让同样有着田园梦的好友参与进来,“父母和好朋友共同种菜,看到他们开心,我也跟着高兴。”

算离城市较近的村屯了,前来打听租住的人们每年都在增加。从前几年800元一年的租金,有的已涨到1000元—1200元不等。

在我国乡村振兴的大背景下,乡村旅游服务业吸引了不少城里人的目光。在冰城,到城市近郊农村租房居住的城里人逐渐增多,他们以低价格,实现了随意种菜和短暂居住权的自由。

苏家屯近半数房子已被城里人租下。短期有租一年的,还有长租的,以每家院子大小位置环境的不同,租金每年为1000元—5000元不等。屋内生活用具都需要租户自己准备。

一定阶段的现象,既可让市民回归自然享受田园生活,同时有利于盘活农村闲置资源,增加农民财产性收入,为解决农村空心化、村庄荒芜化提供了有效途径。

“现摘现做,吃的就是一个新鲜。”孟琳表示,对今年乡下生活充满了期待。清明节一过,她要开车载着父母再到村里去看一看,准备开启乡下新生活。

B 自己动手种菜 邀请亲友下乡度假

宁静的庭院、乡土的气息、新鲜的蔬菜,不用远行,便可以实现。“城市带小院的房子价格高,租赁农房不但降低成本,还可以享受田园生活,劳逸结合。”孟琳表示,她的父亲爱好广泛,动手能力强,平时就喜欢种植花草,这种可以随意种植的生活是他所喜欢和向往的。

“终于有一个大院子,可以让父亲随便种菜了。想吃啥就种啥,想啥时候去就啥时候去。”孟琳为了圆父亲的梦想,从上个月开始,她多次开车来到小杨家屯、苏家屯、新发屯、

同家岗农场等地看房子,多次比较后,最终决定在苏家屯租下近六七百平方米带院子的房子。

“院子很大,煤房也有,还有一棵樱桃树;屋内整洁,有上下水,十分方便。还有几间闲置的房屋可以当仓库。”孟琳表示,她的父亲已经开始着手准备买菜种了,豆角、茄子、辣椒、韭菜、地瓜……一个都不能少。

“4月中旬是黑龙江春季播种的季节,最近前来看院子的城里人逐渐增多。”苏家屯村民董某对记者表示,因为苏家屯离市区仅半小时车程,也

C “市民下乡”生活 热闹了寂静村屯

记者走访了解到,一些村屯的青壮年,大多到城里务工,留守了一些老年人。大量长期闲置房屋较多,农村房外租成了香饽饽。

“想打听,就到食杂店。”在小杨家屯,食杂店人来人往,所以这里便

成为这个村里的信息集中地。食杂店张女士表示,最近前来打听租房的城里人比较多,现在已有不少房屋被城里人租下,有的已经开始耕地,有的市民种的大葱等已经出苗,还有的准备月底撒花种。

“市民下乡”是经济社会发展到

小贴士

城里人不能到农村买宅基地房子,但城里人就是想过农村的生活怎么办?其实很简单,可以租,只要租期不超过20年就可以。

2019年,中央农村工作领导小组办公室、农业农村部印发的《关于

进一步加强农村宅基地管理的通知》指出:城镇居民、工商资本等租赁农房居住或开展经营的,要严格遵守合同法的规定,租赁合同的期限不得超过20年。合同到期后,双方可以另行约定。

记者了解到,一些地市为搞活“市民下乡”已出台相关政策。2017

年,中央一号文件提出:探索农村集体组织以出租、合作等方式盘活利用空闲农房及宅基地,增加农民财产性收入。在此背景下,武汉市农委发布《关于落实市民下乡计划相关支持措施的指导意见》,在全国率先引导、鼓励市民下乡,租用空闲农房休闲养老、创新创业。

连翘京桃次第开 按图索骥赏花来

哈市城管部门公布“赏春花地图”



连翘迎春开。“哈报手机记者”陶滨摄

冰城赏花路线图

东北连翘	新阳路、学府路、三合路、三环路(融创城新栽种连翘)。	花期:4月上旬
京桃	月牙街、文政街、中源大道。	花期:4月下旬
山杏	哈平路、兆麟街、哈平西路、中医街。	花期:4月下旬至5月初
重瓣榆叶梅	中山路、和兴路、征仪路。	花期:4月中下旬
李子	三大动力路、三合路。	花期:4月下旬
山梨	动力广场、玉山路。	花期:5月上旬
丁香	兆麟街、学府四道街、测绘路、赣水路。	花期:5月—6月
暴马丁香	民生路、电塔街、中山路。	花期:6月中
黄刺梅	珠江路、松北大道。	花期:5月上旬
山丁子	衡山路、民经街、江畔路。	花期:5月上旬

修缮设施养护树木 公园春整提升颜值

全市各大公园5月1日前将以全新的面貌与市民见面

本报讯(记者 霍亮文/摄)6日,记者从市城管局园林中心获悉,目前,哈市各大城市公园以“净化、亮化、美化、序化”的四化标准,全面强化环境秩序管理,修缮维护设施,促进园林植物返青。预计5月1日前,全市各大公园将以全新的面貌与市民见面。

为尽快恢复城市公园景观效果和环境容貌,全市公园自今年2月末起全面推进各项春季管理工作,重点推进园林植物养护、修缮维护更新、卫生保洁清理、综合秩序管理及专项清理等五项重点工作。截至目前,公园园路、广场、设施清洗工作已整体完成;公园设施擦拭保洁、树木修剪、绿地清理等工作进入尾声。下一步将根据气温及地温情况,及时开展树木补植和设施油(粉)饰、维修等工作。



园林工人修剪树木。

和谐·共生

